

总投资1.2亿元 英都古码头加速焕新

本报讯（记者 赖香珠 李想 通讯员 吴旭珺 文/图）近日，在南安市英都镇“印象英溪古码头”施工现场，挖掘机正在平整边坡，彩虹跑道和滨水步道已经成形，项目施工现场一派繁忙景象。这座承载海丝记忆的古码头正加速焕新。

“英溪曾是泉州瓷器等货物运往刺桐港的重要内河航道，英都则是枢纽码头，英山‘翁绢’是泉州远销海外的出口商品。据记载，宋代以来，英溪中游的董林溪浦码头常有数十艘驳船停泊。英都方圆几十里的粮食、木炭、丝绸、茶叶等大宗产品和手工艺品，都是从董林码头装船，沿英溪、西溪、晋江航运到泉州销售，再通过海上丝绸之路漂洋过海，畅销东南亚。”英都镇乡村振兴服务中心主任黄小艺告诉记者，随着时代变迁，曾经繁荣的古码头慢慢被世人遗忘。为进一步传承和弘扬英都丰厚的历史文化，挖掘古码头文化底蕴，再现英溪董林古码头的盛况，英都镇启动“印象英溪古码头”项目建设，总投资约1.2亿元，将建设“海上丝绸之路”内河驿渡文化景观公园、健康跑道、水利文化主题公园等配套项目。

“目前，项目已完成1公里健康跑道、滨水步道的建设以及董林桥周边环境整治，累计投入5000万元，已经完



成总工程量的30%。”黄小艺介绍，接下来，“海上丝绸之路”内河驿渡文化景观公园也将启动建设。

“为了让董林古码头更有‘古味’，我们修复了一座宋元时期的古塔，搜寻了旧石料用于景观打造，届

时将建设阶梯式文化广场。溪中将设置船型舞台，用于举办音乐会等活动，沿岸还将融入国家级非物质文化遗产‘英都拔拔灯’等元素，董林古码头旁边还将建设‘非遗馆’，让古码头兼具历史质感与文化活力。”项目相

关负责人洪宗洲介绍。记者了解到，未来项目还将增设“霞溪号”“民山号”游船，同时整合英溪两岸休闲观光慢生活、金溪湾小区，做好“古”+“新”（英都夜市）文旅经济融合文章。

亩产1000公斤 丰州50多亩无花果迎采摘期

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 董文婷 张楚涵）近日，位于南安市丰州镇双溪村的无花果迎来成熟采摘期。作为丰州首个规模化无花果种植项目，它不仅填补了当地无花果品种空白，更是拓宽了村民们就业增收渠道。

昨日，记者走进这片种植基地，只见一排排无花果树整齐排列，翠绿的枝叶间，一个个紫红色或青色的果实饱满圆润，散发着诱人的果香。工人们正忙着采摘、分拣、套网、装箱等工作。

“你看，成熟的无花果呈紫红色、手感软、有果香且尾部有裂纹，就可以采摘了。”基地负责人周贤朋摘下一颗无花果轻轻掰开，只见红色的果心鲜艳诱人，软糯流蜜，让人垂涎欲滴。

周贤朋告诉记者，无花果的存放期很短，为了确保水果新鲜度，他们每天都是现摘现卖，当天上午采摘的150多公斤，下午就会分别送往生鲜超市、批发市场、网购对接平台。

来自浙江金华的周贤朋，种植无花果已有7年。“别看无花果小小一颗，它含有丰富的苹果酸、柠檬酸及多种活性酶，能健脾、开胃、清肠，被誉为‘水果之王’。在我们金华，无花果种植规模大，已成为家喻户晓的‘黄金果’。”了解到南安鲜有人种植无花果后，周贤朋率先在官桥镇盐田村租赁土地，发展起了无花果种植。

今年，看好市场前景，周贤朋又在丰州镇双溪村租下了50多亩土地，投入300多万元种植无花果。“我们种植的品种为波姬红，该品种不仅适应性强，而且口感好，味甜汁多，亩产1000公斤，采摘期可从7月持续到12月。”周贤朋介绍。

甜甜的果实不仅香飘市场，更圆了村民“家门口”就业梦。自今年栽种以来，该基地已优先吸纳周边村民参与除草施肥、采摘分拣等工作，为当地闲置劳动力新增就业渠道。“以前闲在家里没活干，现在到这里干活，一天能挣100多元，照顾家庭、挣钱两不误。”正在基地采摘无花果的村民苏阿婆右手轻轻一转，一颗成熟的无花果就被摘了下来。

记者注意到，在分拣工房，无花果烘干机不停地运转，工人们正拿着剪刀修剪无花果。“为了增加无花果的附加值，我们对无花果进行深加工，做成无花果干、无花果酒等，接下来还打算做无花果酱、无花果饮等，不断提高产品附加值。”周贤朋介绍，目前，基地正推进蓄水池建设，后续将配套建设采摘园、冻库、加工车间及防雨棚、藤架、防鸟网等设施，全力推动一二三产业融合。

这一特色产业的崛起，正是丰州镇实施乡村振兴战略的生动实践。近年来，该镇因地制宜发展休闲观光农业，串联起“蓝朋友”采摘园、无花果种植、中草药培育等特色项目，激活乡村发展活力，让特色种植成为带动农民增收、壮大村集体经济的新引擎。

集智破瓶颈 委员助蓬华脐橙走出深山



■本报记者 傅雅兰
通讯员 杨艳茹

眼下的南安市蓬华镇，漫山脐橙树连绵起伏，黄澄澄的果实如万千小灯笼缀满枝头，在阳光下泛着鲜亮光泽。果农们穿梭林间采摘的身影，与远处直播间里主播的热情讲解相映成趣，勾勒出一幅“丰收忙、销路旺”的生动图景。

这幅丰收画卷的背后，是“蓬华脐橙”这块金字招牌的硬实力——作为农业农村部认定的首个乡镇级国家地理标志农产品，蓬华脐橙种植面积达1万亩，总产量3.4万吨，全产业链产值已突破6.23亿元。然而光环之下，产业发展的瓶颈也日益凸显：一二三产业融合不够系统、产品附加值偏低、山区物流不畅等问题，让优质脐橙“养在深闺人未识”的困境难以彻底破解。

为让“致富果”真正“值钱”又“走远”，经过前期的深入调研，今年3月，蓬华镇政协委员联络组精准

锁定产业痛点，组织部分市政协委员、企业代表及农场主开展以“助力蓬华脐橙产业融合发展”为主题的“关注民生事 有事好协商”专题协商活动。

协商会上，政协委员立足实践经验与调研成果，围绕议题，畅所欲言。“蓬华脐橙品质没话说，但不少农户还守着传统种植模式，品种单一、管理粗放，收益始终上不去。”市政协委员王毅锰直指种植端短板，并建议要主动“走出去引品种”，引进早中晚熟搭配的优质品种，拉长供应周期；同时，“请进来强技术”，邀请农林专家驻点指导，推广绿色种植和数字管理技术，从源头提升果品和产量。

“光靠种得好不够，还要卖得好、品牌响。”市政协委员郭至程则聚焦三产融合，建议要打通“种植—加工—文旅”全链条。“通过‘产业+文旅’融合路径，深化品牌赋能，提升脐橙附加值，拓展蓬华脐橙的产品效应。”

在政务服务上，台胞可办理五年期《台湾居民来往大陆通行证》首次申领、换补发及定居申请初审等业务，实现“材料一次提交、多部门联审”；频繁往返两岸的台胞，可通过“快捷通道信息采集备案”缩短通关时间。生活保障方面，金融、通信、文旅等机构驻点服务，提供开户信贷、跨境流量套餐、惠台消费政策推送等便民举措。同时，中心同步提供司法调解、就业对接、创业补贴申请等服务，构建覆盖衣食住行、创业就业、权益保障的全周期服务生态圈。

依托泉金客运航线优化、对台小额贸易码头改扩建等硬件支撑，以及郑成功文化节、凤山文化旅游节等两岸交流平台，南安正加速打造台胞台企登陆第一家园的桥头堡，让两岸融合红利惠及更多同胞。

中心自成立以来，已受理群众办理签注304件，办理签证50余件，将有力推动形成共建共治共享的两岸服务新格局，为深化两岸融合发展、建设两岸融合示范区提供了生动的“南安实践”。

创新“赛马”机制激活力 推动石材产业“智”升级

面对全球最大石材产业集群的转型升级需求，南安率先推出产业

技术攻关“赛马制”，通过“技术攻关—技改扶持—标准引领—品牌建设”全链条布局，推动石材产业从“传统制造”向“智能创造”跨越。

南安创新搭建校地协同平台，与华侨大学共建智能制造研究院，组建专家团队深入产业一线，精准锁定12项关键技术难题。采用“赛马制”吸引19家企业、科研院所组成8个攻关团队同台竞技。历经一年技术攻关，石材切割效率提升2至3倍，能耗降低8%，出材率提升15%—20%，可加工高硬度石料种类大幅拓展。

依托攻关成果，南安主导发布全球首个《石材机械多线切割机》团体标准，涵盖18个核心领域，填补行业空白。通过政策补贴激励，300多台线锯设备落地生产，并组建“南石优品”联盟，引导产业从“价格内卷”转向“质量竞争”。同时，打造全国首个石材智能装备全产业链园区，培育20多家优质线锯厂商，形成协同发展生态。

如今，南安线锯设备远销10多个国家，出口超100台，在手海外订单充足。2025年前三季度，南安GDP超1375亿元，石材陶瓷业同比增长3.4%，“赛马”机制正为千亿元级石材产业注入持续创新动力，让“南安制造”在全球市场焕发新活力。

南安增殖放流201万尾鱼苗

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 林亚伟 林静毅）26日，南安市开展2025年渔业增殖放流活动，增加和补充各乡镇主要河道鱼类的品种和数量，通过“以养促水”的方式，有效补充天然水域渔业资源，改善水体生态环境。副市长志慧到场参与活动。

活动现场，验收专家组认真检查苗种活力状态，严格审查苗种检测报告、检疫合格报告，并采取测量方式，规范统计苗种全长、数量等各项指标。随后，一尾尾鲜活的鱼苗争先恐后跃入水中，正式“落户”安家。

据统计，此次增殖放流活动在东西溪流域美林街道李西村段、康美镇青山村段、梅山镇水口村段累计放流鲢鱼苗48万尾、鳙鱼苗18万尾。据了解，鲢鱼、鳙鱼不仅能够通过滤食水中的浮游生物和有机碎屑，减少水体富营养化现象，还能增加水体的生物多样性，进一步改善水域生态环境。

“增殖放流是恢复渔业资源的一项重要措施，不仅能够增加渔业资源量和生物种群结构，还能促进水体良性循环。”南安市农业农村局党组成员洪江澄介绍，自“生态立市”战略实施以来，南安持续深耕生态文明建设，增殖放流便是改善水环境、构建“生态+”发展格局的关键实践。11月以来，共有201万尾优质鱼苗分批“落户”两溪一湾，为这片水土注入鲜活动能。

向阳郭田村争取百万资金 让小地瓜孕育大产业

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 施惠莲 林祥桂）近日，记者从南安市向阳乡政府获悉，郭田村今年围绕红心地瓜特色产业，成功申请到泉州市“弱村强产”扶持资金100万元，并于10月下旬到位。

目前，项目进度首期50亩土地流转已完成，村民正翻耕土地，为明年扩大种植做准备。与此同时，废弃小学旧址改造的地瓜产业基地正在推进，工人们正进行墙面粉刷、管道铺设。在功能规划上，加工区将引进自动化清洗切片设备，仓储区配备恒温保鲜设施，地瓜酒酿造车间同步建设，加工坊处于装修及设备采购阶段，预计明年下半年地瓜干、地瓜粉、地瓜酒等产品即可投产。

下一步，郭田村将通过“三步走”推进产业发展：2025年完成种植基地和初加工建设；2026年实现地瓜酒、地瓜干等深加工产品量产；最终形成“线上+线下”全渠道销售网络。同时，构建“村集体+合作社+农户”利益联结机制，村集体以资金、土地入股合作社，带动80多户农户参与；优先吸纳脱贫户、低保户参与种植加工，培训地瓜酒酿造技术员、电商主播，推进“线上直播带货+线下旅游展销”，结合乡村旅游开发地瓜采摘、酒品品鉴等体验项目，挖掘红色文化，实现产业与文旅融合。

省新镇油园村： 以调促和 绘就治理新“枫”景

本报讯（记者 赖香珠）记者从南安市省新镇政府获悉，近年来，油园村坚持将矛盾纠纷化解作为基层工作的重要环节统筹部署，深入践行新时代“枫桥经验”，以法治力量赋能基层治理，绘就幸福油园新“枫”景。

面对辖区流动人口密集、人员结构复杂、矛盾纠纷交织的治理难题，油园村强化党建引领作用，优化村级综治中心运行机制，推行矛盾联调、治安联防等“五联”工作法；整合“两代表一委员”、党员志愿者等多方力量，构建平安共治格局。综治中心集法律服务站、信访评理室、村民茶话室等功能于一体，提供“一站式”服务，今年已为群众解决诉求42件。

该村还打造“老兵调解室”，发挥退伍军人、党员干部“两不怕”优良作风，联动驻村工作队、社区民警、法律顾问等专业力量，健全联合调解机制；同时，发动“法律明白人”、网格员、企业代表等常态化排查纠纷，做到“调解一案、普法一片”。

在工业企业集中的扶茂岭开发区，村调委会积极介入化解村企矛盾。例如，某企业施工时，因道路、农田损毁与村民产生纠纷；调解员查阅原始档案，以事实和法理为依据拟订方案，促成双方和解。此外，对于厂房火灾引发的赔偿纠纷，调解员以“茶话会”形式搭建沟通平台，提出分期赔偿建议，成功化解三方矛盾，以柔性方式解决刚性问题。

遗失声明

南安市扬青国术馆，不慎遗失中国人民银行南安市支行于2018年1月19日核发的开户许可证，核准号J3973004787401，编号：3910-02777836，现声明作废。

南安市扬青国术馆
2025年11月27日

遗失声明

南安市金淘镇深垵村民委员会，不慎遗失福建省村集体专用收据票据二本，共50份发票（号码：6878051-6878075:6878076-6878100），现声明作废。

南安市金淘镇深垵村民委员会
2025年11月27日